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關於立法會李振宇議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢澳門大學、澳門理工大學、澳門旅遊

學 院 的 意 見 ， 本 局 對 立 法 會 2022 年 8 月 26 日 第

834/E628/VII/GPAL/2022 號函轉來，李振宇議員於 2022 年 8 月 12 日提

出，行政長官辦公室於 2022 年 8 月 26 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府一直貫徹落實“教育興澳”和“人才建澳”的施政理念，

致力保障本澳高等教育的持續發展，各高等院校配合本澳經濟適度多

元、社會和產業發展的需要，發揮各自優勢，近年已逐漸形成具特色的

課程設置，四個國家重點實驗室及其他重點科研建設亦發揮其潛力，為

澳門不斷培育各方面的優秀人才。

在保障本澳學生優先就學及確保本澳高等院校辦學質量的前提下，

特區政府持續鼓勵高等院校建設更為完善及市場化的運作機制，透過適

度擴大學生規模、優化生源結構、鞏固優勢學科、發展特色課程和職業

導向型課程、推動產學研發展，以及提升公立院校的財政及人事制度的

效率及靈活性等，推動高等教育朝市場化方向發展。三所公立高等院校

人員不納入公務人員數目的管控內，將有利於院校按照其實際需要，如

因應學生人數變化和學術與科研發展狀況，有效配備各類專業人員，提

高招聘優秀人員的競爭力。

隨着高等教育發展環境的優化，本澳高等院校在人才培養、學術科

研及提升國際認受性等方面將更見成效，有助吸引更多世界各地的學生

來澳學習，以及更優秀的教研人員來澳進行學術交流與推動科研發展；

同時，透過適度擴大本澳高等院校的辦學規模，希望可帶動本地內需市

場的發展，助力本澳經濟適度多元。

近年，本澳高等院校辦學質量、國際認受性持續提升，澳門大學、

澳門科技大學目前在泰晤士高等教育（Times Higher Education, THE）的

世界大學排名中列入全球三百名以內；澳門旅遊學院目前共有八個學士

學位課程獲聯合國世界旅遊組織(UNWTO)頒發“旅遊教育質素認證
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(TedQual)”。特區政府重視高等教育素質評鑑制度的建設，於 2018 年實

施素質評鑑制度，推動高等院校按序開展各評鑑項目。考慮到評鑑結果

在國際上的認受性，以及借助國際權威機構為本澳進行評鑑，院校可因

應其自身發展規模、特色、需要等，聘用獨立第三方評鑑機構，並須事

前獲教青局核准，以確保選用的機構符合要求及具優良往績，使評鑑工

作達至最大效益。根據第 17/2018 號行政法規《高等教育素質評鑑制

度》的規定，本澳 10 所高等院校均須於 2025 年或之前完成首次的“院

校素質核證”，目前已有 2 所院校完成，另外有 4 所院校正進行“院校

認證”，倘通過院校認證則可根據上述法規申請豁免院校素質核證，教

青局將推動其餘院校有序開展院校素質核證。在教青局網頁上亦可查閱

各院校已完成評鑑項目的報告摘要。

特區政府在支持和推動本澳高等教育朝市場化方向發展的同時，支

持院校保障辦學質量，推動院校積極參與大灣區建設，拓展與其他地區

知名高等院校開展聯合培養項目，加強產學研工作和科研成果轉化，增

強院校財務自我保障能力、成本效益和競爭能力。教青局將繼續與各高

等院校保持緊密聯繫，促進各高等院校間的合作，達致優勢互補、資源

共享的目標。

局長

龔志明
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